略

故

文化

遗

传

保

的

展

亦

阐

书法、

家

张

霭堂故居纪念馆为例

"青·韵——文物里的中国传统色彩美学展"策展手记

随类赋彩,以色达意——在中华文明历史长河 中,色彩一直以来便是中国人用以感受世界、表达 自我的一种方式。中国传统色彩记录在典籍里,也 凝固在文物中,近年来围绕中国传统色彩主题的文 物展不断推出,精彩纷呈。中国文物交流中心联合 成都金沙遗址博物馆及国内20余家文博机构于7 月至10月推出"青·韵——文物里的中国传统色彩 美学展",以"青色"这一中国独有的文化色彩概念 为核心,以小见大,以点带面,带领观众一窥古人的 审美意趣,感受色彩美学的深厚底蕴与独特魅力。

策展缘起与选题理念

中华五色体系(青、赤、黄、白、黑)以五行哲学 为经纬,将色彩升华为宇宙秩序的镜像。其中"青" 以其独特的语义张力——涵盖蓝的天穹、绿的山 水、黑的墨韵,成为最具东方意蕴的色谱。它从《周 礼》"东方谓之青"的方位仪制中走来,于敦煌壁画 的青金佛光、龙泉青瓷的梅子釉色,最终沉淀为文 明基因中对自然与生命的诗意诠释,这种融汇自然 法则、社会礼序与心性追求的色彩体系,也为中华 美学奠定了千年基调

当世界的目光因2025年第12届世界运动会 聚焦成都,策动"青·韵——文物里的中国传统色 彩美学"展,化身为城市庆典的参与者、文明对话 的发言人,让"运动的活力"与"色彩的静美",实现 一场双向奔赴。

策展逻辑与展品解读

展览序厅部分以介绍构成中国传统色彩基础 的五色体系——"青、赤、黄、白、黑"为切入点,选 取每种色彩代表性文物,自然引入"青色"这一展 览主题。中国古代的青色涵盖了现代色彩中的蓝、 绿等多种颜色,是中国特有的色彩词汇。

展览第一单元"蓝田日暖玉生烟"集中展示了 以青色系矿石为原料的文物,包含青玉、翡翠、绿 松石、青金石等多种材质。所选青玉类展品造型多 样、用途各异,来自长沙市博物馆的一级文物西汉 蒲纹青玉璧,造型繁复优雅,工艺成熟精湛,显示 出当时对于礼仪祭祀的重视;翡翠类文物则因其 青翠欲滴、色泽盈透的外观,多为装饰与陈设,是 人们审美意趣的集中体现,其中极具代表性的展 品是故宫博物院藏的御题诗翡翠福禄寿插屏,纹 饰与造型都体现着当时社会所普遍追求的美好寓



意;安徽博物院藏战国时期的镶嵌绿松石菱纹铜 剑,数千年过去仍剑光凛然……以上种种青色系 文物,或遵循仪礼典章,或题刻文人诗词、雕琢写 意山水,均有自己特殊的美学价值,无不体现着社 会生产水平与古人的精神寄托。

展览第二单元"雨过天青云破处"重点展示了包 括青瓷、青花瓷和颜色釉瓷在内的多种瓷器以及精 美剔透的琉璃器。在此部分,展览详述了青瓷的发展 脉络,从雅意古朴的原始青瓷,到长沙窑、钧窑、景德 镇窑等窑系日益成熟的瓷器,清晰可见不同窑口及 工艺流派所呈现的独特青色审美风貌。其中长沙市 博物馆藏"人生一世"题记瓷壶,更是以"人生一世,草 生一秋"的豁达人生态度,令观众得见制作者精神世 界一隅的同时,引发更多感悟。青花瓷是东方美学的 代表,成都考古研究院藏元代玉壶春瓶,造型优美流 畅,"苏麻离青"钻料的使用令上色更加自然,在洁白 莹润的器身上尤为鲜明;四川大学博物馆藏清代青 花山水火锅拉近了古今距离,趣意横生,是青色运用 于饮食生活中的生动体现。颜色釉瓷则充分呈现了 青色概念下宽广多变的色阶,沈阳故宫博物院藏清 代天蓝釉石榴尊、霁蓝双兽耳盖罐等展品为其中代 表。在尤为引人注目的琉璃器展品中,湖南博物院藏 工艺精巧的战国螺旋纹琉璃珠、西汉琉璃矛等展品, 进一步丰富了本单元对于青色美感与内涵的诠释。

展览第三单元"世间无限丹青手"重点呈现传 统织物服饰与青绿山水画两类文物展品作为青色 的物质载体与艺术表现。织物类展品中,四川大学 博物馆藏清代淡青暗花缎绣花蝶大襟女褂以淡青 色为基调,辅以暗花缎的织造工艺,清新淡雅,体 现了清代服饰制造技术与装饰审美的时代特征。 青绿山水画部分,重点展示了常熟博物馆藏清代 苏孙瞻青绿山水卷,画风精细而工整,设色清丽雅 致。古代文人常寄情于山水之间,向往"天人合一



的隐逸生活,青绿山水画代表着山川自然,其不仅 仅是以矿石原料描绘山河风光的创作技法,更是 古时文人审美取向与精神世界的现实表达。

在展览尾厅"青出于蓝胜于蓝"部分,青色由 古至今的传承与创新得到了最为直观的印证。展 览以蜀锦、蜀绣等独具特色的非物质文化遗产作 品展示收尾,既是对中华民族"青色"这一传统色 彩审美的回应,也是向观众展示,在时代发展过程 中,汲古出新为传统文化传承所带来的强劲生命 力。这种力量使青色作为中国传统色彩美学思想 在历史长河中不断发展,历久弥新,直至今日仍然 能够与人们最为朴实的文化认同相和鸣。

策展亮点与展览特色

时空跨度:紧扣展览主题,明晰展览表达路径

纵观历史长河,古人对于青色的崇尚与热爱, 跨越千年、纵横万里,均有着鲜明的体现。早在二 里头文化时期,镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰的一抹 青绿便已留下清晰的印记。此后数千年间,在多元 一体的文化格局中,青色作为核心视觉符号与美 学传统,为不同地域的人们所共同认可,渗入社会 衣食住行等方方面面;同时也在不断地传承与发 展中被赋予更多的文化意义,深刻融入了中华民 族的文化基因与审美追求。也正因如此,本次展览 在展品选择上,汇集了来自国内20余家文博机构 的200余件青色系文物,以宏大的时空维度、丰富 的展品种类,力求让观众在有限的展厅之内,能够 全面且直观地感受"青色"在中华民族美学思想上 的重要地位。在展览叙事上,则以青色为引线,串 联起每一件展品,展示好、表达好文物背后的艺术 与历史价值。

(下转8版)

■ 展览工作室

历史记忆的城市转译

以"共卫山河——西安军民抗战纪事"专题展为例

9月2日八路军西安办事处纪念馆联合西安 市档案馆、西安市委党史研究室,共同推出"共卫 山河——西安军民抗战纪事"专题展。展览以在地 叙事、空间体验与情感共鸣为核心策略,着力将抗 战遗产转化为可感知、可参与、可认同的城市记忆 载体,旨在激活集体记忆、重塑地方认同,推动历史 真正融入当代城市的精神脉络与身份建构进程。

在地叙事:多维视角下的西安抗战记忆

抗日战争期间,国民政府将西安作为西北军事 指挥中枢,统筹区域防御与作战部署;中国共产党则 通过在西安恢复陕西省委、西安市委等组织,设立八 路军驻陕办事处,积极推动抗日民族统一战线,广泛 发动和领导民众抗日救亡运动。如何更立体、深入地 展示西安抗战史,成为我们策展研究的重要课题。

多元主体,从宏大叙事到个体经验

城市记忆作为一种集体记忆,凝聚着社会共同 的情感与历史经验,其建构源于每一个体的社会实 践。"共卫山河"专题展突破传统宏大线性叙事框 架,围绕反空袭、国共合作、抗日动员与后勤保障四 大主题,聚焦西安军民各群体的战时经历,运用日 记、家书、口述史料、实物等载体,从个体经验出发, 再现西安抗战历史的真实肌理与生命印记,构建多 维度、多层次的抗战记忆图景,不仅弥补了宏大叙 事对细节与差异性的遮蔽,更让抗战历史得以在 "人的尺度"上被感知、理解与传承。

交叉互证,多源史料的整合与阐释

西安八办现有馆藏文物多集中于机构沿革、地 方党组织建设及相关个人经历,对抗战中多元主体 的参与及其复杂历史的呈现仍显不足。为拓展展览 的深度与多元性,此次展览通过主题性文物征集与 联合办展机制,系统整合来自不同来源、多种类型 的一手史料。一方面,成功征集到一批反映日军侵 华罪证的实物;另一方面,引入西安市档案馆珍藏 的防空、经济、宣传等档案,有效填补馆藏空白,平 衡历史叙述的不同侧面。展览融档案文献、往来信 件、敌方实物、历史照片等多类型材料,构建起扎实 的实证基础,从而突破单一叙事,更全面立体地呈 现历史原貌,增强了叙事张力与解释力度。

物人融合,文物背后的多维故事

记忆是流动、多元且可被持续建构的。展览突 破传统以政治、军事史为核心的文物阐释框架,融 入日常生活、情感体验、空间变迁与个体生命历程 等多维视角,呈现更丰富、有温度的历史图景与人 性内涵。如《铁证:1940》数字交互展项,以八路军驻 陕办事处处长伍云甫的手表为核心,利用数字透明 屏叠压1940年伍云甫日记中有关空袭的原始记录, 将伍云甫从"革命干部"还原为"空袭亲历者",深刻 揭示战争对西安民众的无差别冲击。观众可通过观 看实物、查询历史片段,与过去建立深切联结,在交 互中感知苦难中的坚韧与希望,进一步增强历史叙 事的人文温度与情感共鸣,为代际记忆传承注入新



"保卫潼关,为西安而战!"独立展项

空间叙事:沉浸式记忆场景的构建

展览依托旧址空间,通过场景还原、媒介融合 与叙事设计,构建出沉浸式、可体验的记忆场域。 空间本身成为主动的叙事媒介,引导观众融入历 史情境,从而激活集体记忆、强化情感联结,最终 形成连贯而深度的观展体验。

情境导入铺垫叙事背景

西安为何成为日军无差别轰炸的重点目标? 西安军民在抗战中做了哪些贡献?在解答这些问 题之前,采用情境导人的叙事策略,结合西安及周 边地势图、日军测绘的西安地形图以及国共两党 有关西安防御部署的历史文献等多元展品,层层 递进构建认知背景,帮助观众理解西安在战略层 面的关键地位。以此为背景,展览以四个专题为线 索逐步展开,深入回应"这里曾发生什么"的核心 追问。当观众理解了西安军民"为何而战",西安军 民同仇敌忾、共赴国难的壮举便愈发显得撼动人 心,更能唤起深切共鸣与崇高敬意。

场景复原构建独特记忆

西安大轰炸的历史曾长期湮没于时光之中。展 览依托影像、档案与口述材料,通过严谨考据,以写意 手法重现空袭后的西安街景。残垣断壁、历史音效、 1937年防空公告与1944年老照片等元素交织并置, 将西安军民七年反空袭岁月凝练为沉浸式体验,引 导观众直面战争的惨烈。场景不仅勾勒历史的悲怆, 更聚焦于个体命运与日常坚守,墙上的标语、真实的 空袭案例、翔实数据、反空袭举措与亲历者叙述,深刻 诠释了大后方民众"平凡即抵抗"的历史真相,从而致 敬那些在绝境中维系民族命脉的平凡伟力。

动静交织增强叙事张力 巧妙运用动静结合的展陈手法,激活空间叙 事,营造沉浸情境。"一片抗日救亡声"展项以阵列 形式展示西安进步报刊文物,结合剪影艺术与动态 投影,生动再现西安抗日救亡运动的热血场景,有 效唤醒在地认同,激发集体情感共鸣。"烽火枢纽" 展项借助电子动态地图,同步呈现日军进犯与物资 输送路线,并配合铅块、毛毯等实物陈列,具象展现 抗战大后方对前线的关键支撑。实物静态展示与媒 介动态延展交织,在虚实中构建出强烈的叙事张 力,深刻凸显出抗争的艰辛与坚守的伟大。

独立场域呼应展览主题

四大专题交汇处,特设"保卫潼关,为西安而 战!"独立展项,作为展览的叙事核心与精神高地。 展项采用岛台式布局居于展厅中央,与周边环墙 展区构成"中心一辐射"的空间互动关系。下方武 器柜陈列中条山抗战所用步枪、八路军用过的大 刀等武器,呈现历史的真实;上方悬挂国共合作守 河防的历史图版,二者上下呼应,构成物质见证与 精神象征的深刻对话,立体呈现西安军民同仇敌 忾、血沃山河的英雄壮举,将具体史实升华至"共 卫山河"的展览主题。

情感动员策略:家国一体的并置

最深刻的情感动员,往往源于对个体命运的 真切关注。展览通过叙事化空间与家国记忆的交 织并置,将抵抗精神融入日常书写,实现了跨越时 空的情感共鸣。

人性叙事,战争苦难与情感共鸣

空袭与"跑警报"构成了西安民众战时最深刻的 集体记忆。"日军空袭与家国记忆"展项深度融合个 体遭遇与民族命运,借助市民、游客、文化名人等多 方亲历者的口述与日记,以碎片化、多声部的记忆拼 图,构建出一个层次丰富的历史情感场域。展项聚焦 于"西安空袭一日:1940年5月19日",通过并置军人 伍云甫、音乐家冼星海、文学家茅盾及普通市民在同 一天内的不同经历,既呈现战争苦难的普遍性,也展 现人们回应方式的多样性,真实复现了危难中民众 的韧性与智慧。这些个体叙事彼此呼应、交织共鸣, 共同对抗历史遗忘,构筑起社会层面有关"西安反空 袭"的深刻集体记忆。

罪证物语,实物见证与历史反思

展览结语部分,通过并置日军侵华罪证文物、 缴获的日军军毯、1945年西安各界群众举行火炬 提灯游行庆祝抗战胜利的档案记录,以及西安民 众聚集钟楼欢庆胜利的历史照片等多重历史证 言,以铁一般的事实昭示战争之罪、和平之贵,揭 露了侵略战争的残酷本质,唤起跨越世代的历史

反思与民族记忆。 时空过渡,从历史沉思到未来展望

尾厅以"未来已来长安常安"为主题,利用建 筑通道的"通过性"意象,构建从历史沉思到未来 展望的心理过渡。通过现代西安影像与开阔明亮 的视觉设计,将展览积淀的历史凝重转化为充满 信心与希望的情感释放。观众在离场时获得慰藉 与动力,形成回望历史、感悟现实、畅想未来的叙 事闭环,进一步强化了展览的精神启发性。

"共为山河"专题展览旨在推动抗战遗产由历 史知识转化为集体记忆,从物质空间升华为身份 认同,为延续城市记忆探索实践路径。未来,策展 应深耕西安抗战叙事,借助记忆建构与公众参与, 推动城市记忆凝聚共识、滋养文化自信,为当代人 文精神提供持久支撑。

(作者单位:八路军西安办事处纪念馆)

张霭堂故居位于大同市平城 区马王庙街18号院,这座宅院始 建于清代咸丰年间,距今已有160 年历史。2014年中国城市规划设 计院历史名城研究所编制的《大 同历史文化名城保护规划》中,强 调了地方文化的保护和古城人文 精神的传承,针对张霭堂故居提 出"修缮后作为魏碑书法家张霭 堂纪念馆,展示张霭堂事迹、书法 作品以及大同的魏碑文化",并纳 入不可移动文物保护范围。2016 年大同市人民政府决定接收张霭 堂后人无偿捐出的所居房产,筹 划建立张霭堂故居纪念馆。2017 年该馆正式对公众开放,2023年 改陈提升后再度开放。馆内基本 陈列包括张霭堂生平事迹及书法 艺术两大部分,展出张霭堂相关 用品、文件、书法作品270余件 (套),从人品、书品两个方面,阐 释张霭堂先生的书法艺术价值和 道德精神价值。

故居阐释的使命意义

在地属性突出

大同地区近现代历史名人、 地方名人故居数量不多,张霭堂 故居是当中具有代表性的一座, 且张霭堂的爱国事迹、阅历际遇 以及在当时对魏碑书法的传习在 本土极具传播意义。与同时期其 他地区的名人故居相比,张霭堂 故居的阐释离不开当时大同的社 会环境与魏碑发展的历史基础。

化育作用典型

设立名人故居文物保护单 位本身就是以向公众宣示教育 为主要目的,内部陈列展览的设 计制作让古建筑内的人物形象 更为丰满,更具教育意义。张霭 堂故居为传统的明清四合院建 筑风格,二进院落,院内有正房、 东西厢房、南房等,建筑风格古

朴雅致,至此可一览老大同民居风貌。张霭 堂自幼勤勉好学,青年时期开始创业经营, 他爱国诚信、注重修身,并在魏碑书法方面 颇有建树。

展览阐释的立体架构

如何打破生平事迹展陈的窠臼?— 有关内容铺陈的考量

很多名人故居建筑及其周围环境,能 够代表一个时期内的时代特征和文化内 涵,在历史进程中不断积累大量的文化元 素,已经形成较好的展览展示环境和资源。 此次在保证故居的原真性基础上,展出了 老照片、各种票据、聘书等与张霭堂经历、 阅历相关的佐证内容,和他曾使用过的笔 墨、书籍、家具等生活用品,以及存世的魏 碑书法墨宝等展品,重点展品有"云锦章" 外埠函、1954年张霭堂为九龙壁维修竣工 撰写的碑记拓片、刘春霖书写中堂贺联、 《祭祖母文稿》等,突出展示其诚信经营、爱 国爱家、魏碑传承三大特点,旨在展现张霭 堂在弘扬中华传统美德与传承魏碑书法方 面所做所为。展览依据建筑本体特征,设置 为两大部分:第一部分为张霭堂生平事迹; 第二部分为张霭堂书法艺术,充分考虑建 筑空间与展示主题呼应,带领观众先知其 人,进而知其仁,从张霭堂的书法艺术,了 解北魏时期平城魏碑在大同的发源及流 变,尽可能全面地塑造张霭堂人品、书品兼 备的形象

整个展览分布于四个展室:一展室通 过人民代表聘书、大同市商业局聘书、入党 通知书等实物及其生前旧照,铺陈张霭堂 的人生经历、家国情怀,反映张霭堂为人敦 厚、诚信经营等优良品德及其舍小家为大 家的爱国主义精神;二展室保持生活场景 的原状陈列,铺陈碑拓、临帖、生活用品等, 展示张霭堂长期研习魏碑以及在当时的生 活起居;三、四展室陈列集中陈列张霭堂传 习魏碑书法的诸多作品,既有弘扬中华传 统美德的家书,又有展示博大胸襟和革命 情怀的毛主席诗词书作。

如何重构时代底色下的人物个 性?——有关形式设计的布局

张霭堂生活的年代历经晚清、民国、新 中国时期,在对将要展出内容进行梳理后, 进而思考的是怎样通过形式设计来丰富鲜 活的人物个性,烘托人物张力,解构形式与 内容的贴合。心系家国,诚信为本,文化熏 陶……都是张霭堂传递给后世的信念感。 在空间与形式上,需要打破四合院仿古建 筑铺陈展览的特殊性和空间的局限性。

空间规划。东西并列式的两进院落,发 掘现有建筑条件优势,逆时针观展动线。展 厅内部依托房屋结构,展柜沿墙放置,通过 创造不同的空间组合与器物组合,建立有 展示逻辑、有情感主线的展示脉络。同时, 运用柜内、柜外光源,烘托展示氛围;结合 建筑自然光,选取适合展示氛围的窗帘。在 服务配套方面,设置咨询室、母婴室、博物 馆商店、游客休息区等,并在休息区摆放装 饰魏碑书法字体的石凳,以增强展示内容 的互动和延伸。

形式设计。采用大量的水墨山水、墨竹元 素;色彩方面选用中国传统色系蜜合色为底 色,以驼色和沉香色为主,画面淡雅沉稳,意 图呈现知识分子的心境,同时营造古朴典雅 的体验环境。设计版面还选取大量魏碑元素, 应用于主题墙面、纱幔以及摆放的石凳,增强

视觉辅助,凸显张霭堂的书法风 格与特点及魏碑书法强大的生命 力,以及魏碑在我国书法史上的 重要地位。形式设计还体现出人 文情怀,选取张霭堂书法与画作 中的元素,与其他设计元素组合 或搭配,蕴含了张霭堂的知识分 如何兼顾参与式展览尝

试?——有关情感连接的赓续

在策划张霭堂故居展览改陈 的过程中,策展团队进行了一次 有益尝试——与张霭堂后人一同 探讨展览文本及展示动线,邀请 张氏后人参与到展览布展当中。 同时,在张霭堂后人鼎力支持下, 广罗展品,展览新增了无偿捐赠 的百余件藏品。这种参与式记忆 唤醒的探索,让策展团队更加立 体地了解到张霭堂的为人及书法 功底,同时张氏后人对张霭堂的 一次次回忆,也赋予张霭堂故居 展陈以温度。另外,社会力量的支 持功不可没,市档案馆提供了有 关张霭堂从商期间相关材料的复 印件,用以辅助展示,让观众能够 真正走近张霭堂的点点滴滴,更 近距离地感知张霭堂。

在展示张霭堂生平和书法造 诣方面,利用短线性媒体——采 访短片,将其后人、文化学者、魏 碑书法艺术家等对张霭堂的生活 经历与书法艺术的叙述剪辑为一 部能够使观众更深入了解张霭堂 的听觉型知识输出影像。

阐释策略的核心要义

近代建筑与当代语境

对于张霭堂故居这类建筑进 行展览陈列,切入点和落脚点均 不能避开建筑的时代与当下的阐 释解读。展览以"回望一守望一希 望"的思路讲故事,弘扬中华优秀 传统文化、培育和践行社会主义

核心价值观,讲述故事背后反映出的诚信经 营与文化传承在当下的重要作用和意义,以 此坚定文化自信,提升文化认同感。当再一次 梳理出展览的故事线,定好叙事语言基调,将 参观者与主人公的视角重叠,建筑与语境自 然引起了共鸣。

特定主题与社群吸引

魏碑作为展览主题的重要部分,策展团 队将书法爱好者,特别是魏碑书法爱好者确 定为目标观众群,将讲好魏碑故事作为展览 目标之一。魏碑源于北魏平城(今山西大同), 张霭堂常年研习魏碑书法,形成了自己率真、 古拙、浑穆、尚神的书法风格。新中国成立后, 他多次为文物单位、机关、学校、医院、影剧院 书写碑记、牌匾、名称标识等。在展览场所的 一方天地中,不仅能够观赏魏碑书法,亦可以 体验魏碑活动。社教人员精心策划了"平城魏 碑'拓'步而来"系列活动,利用小型仿制石 碑,让观众沉浸式体验拓碑拓印。此外,还针 对特定节日开展读书活动,如"九九重阳节" 时,大同的小记者们怀揣崇敬探访张霭堂

展示利用与价值存在

·座故居和几百件展品,彰显了那个时 代的张霭堂如何由"小我"的微光折射出时代 的气节与信仰。透物见史,从而了解到当时的 社会背景;以事见人,从而知晓其对文化的助 推力。将张霭堂的事迹和书法艺术作为展览 的关键信息展示出来,能够反映出各个时代 的大同人都在为城市的发展做着自己的努 力。同时,展陈不能仅限于展示,应当通过各 种方式讲好故事,把中华文化和民族精神传 播得更远。因此,将张霭堂故居基本陈列进行 了数字化全景采集,进行多维度展示。

此外,展览还依托大同作为北魏帝都的 深厚文化底蕴以及张霭堂故居纪念馆展陈主 题,选取北魏文化中的代表性文化载体-魏碑作为"北魏平城"系列文创研发的主题元 素。文创产品种类包括:文件夹、笔袋、明信片、 充电宝、帆布包、手机壳6种大众生活用品。

余论

地方名人故居展陈,一方面要厘清名人 影响是否能以当代语境充分诠释,另一方面 要界定名人故居与地方文化情结的价值建 构是否清晰。传统文化在今天的传播方式、 传播载体、传播内容,会随着社会变化而变 化,作为展陈策划的主体,应当引导大众传 承其中的核心和精华。作为专题性展览,着 重考虑参观者在其中的情感体验、动线舒 适、知识供给,等等,尽可能让不同类型的观 众在此有获得感,又要围绕受众开展主题活 动。此外,地方名人故居类展陈与博物馆展 陈同样需要考虑无障碍性、传播性等展陈因 素。总之,在快速发展的当下,我们需要以发 展的眼光和可持续性的方式,促使精神信仰 和文化传承活态化延续。

(作者单位:大同市博物馆)



魏碑书法家张霭堂故居纪念馆第二展室